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associated with the dynamic development of digital technologies. Future teachers must learn to recognize and 
stop the manifestations of bullying, to prevent the emergence of new cases. Therefore, the author has 
developed recommendations for the implementation of preventive methods to prevent bullying by future 
teachers in general secondary education institutions during lessons, educational activities and different types 
of practical trainings. 

Key words: bullying, general secondary education institution, student group, cyberbullying, future 
teacher, prevention. 
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МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ  

ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 
Науково-методична стаття присвячена методиці дослідження готовності майбутніх 

соціальних працівників до організації волонтерської діяльності учнівської молоді в процесі їхньої 
фахової підготовки в умовах закладів вищої освіти. Здійснено аналіз стану вивчення проблеми 
використання волонтерської діяльності як засобу професійної підготовки працівників соціальної 
сфери. Розглянуто дефініцію «готовність до організації волонтерської діяльності», її компонентну 
структуру, виокремлені критерії та діагностичні показники. Запропоновано методику дослідження 
готовності майбутніх соціальних працівників до організації волонтерської діяльності учнівської 
молоді. Розкрито комплексний діагностичний інструментарій, представлений стандартизованими 
тестами, опитувальниками та авторськими діагностичними розробками. 

Ключові слова: майбутні соціальні працівники, волонтерська діяльність, учнівська молодь, 
методика, діагностичний інструментарій. 

 
Вступ. У сучасному українському суспільстві 

спостерігається активне відновлення традиції 
волонтерства в різних сферах життєдіяльності 
людини. Це зумовлює інтерес наукової спільноти 
до розгляду волонтерської діяльності як одного з 
важливих напрямів реалізації соціальної роботи, 
спрямованого не лише на вирішення 
різноманітних соціальних проблем та надання 
допомоги, а й на розвиток та підтримку соціально 

значущих ініціатив, формування моральних 
якостей, виховання загальнолюдських та 
гуманістичних цінностей, духовний розвиток та 
становлення членів суспільства, особливо серед 
підростаючого покоління. Волонтерська 
діяльність для учнівської молоді виступає 
ресурсом формування уявлень та цінностей, 
конкретизації особистих життєвих цілей, розробки 
власної траєкторії особистісного розвитку, стає 
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невичерпним джерелом соціальної практики, 
спрямованим на набуття досвіду, спілкування, 
самоствердження та самореалізації. Ефективне 
волонтерство учнівської молоді передбачає: 
широкий вибір діяльності та свободу участі; 
ініціативність, соціальну активність та 
відповідальність; соціальну значущість справи та 
її перспективність; підготовленість суб’єктів 
упровадження; систему заохочень та позитивної 
мотивації; відкритість та готовність до співпраці й 
взаємодопомоги; інформування та залучення 
громадськості тощо. 

Аналіз практичного досвіду організації 
волонтерської діяльності в середовищі учнівської 
молоді дозволяє визначити соціальних 
працівників та соціальних педагогів одними з 
найуспішніших організаторів такої діяльності, 
особливо в умовах закладів середньої та 
позашкільної освіти (Червоненко, 2020, с. 147). 
Саме тому перед закладами вищої освіти, які 
здійснюють професійну підготовку майбутніх 
соціальних працівників, постає важливе завдання 
щодо формування їх готовності до організації 
волонтерської діяльності учнівської молоді, 
виконання якого передбачає модернізацію та 
імплементацію інноваційного змісту, форм та 
методів у їхню фахову підготовку.  

Різним аспектам підготовки майбутніх 
соціальних працівників до організації та реалізації 
волонтерської діяльності присвячені наукові 
доробки вітчизняних та зарубіжних учених. 
Волонтерство як ефективний метод соціально-
педагогічної та соціальної роботи та засіб 
професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників досліджували Р. Козубовський (2014), 
Т. Лях (2009), Т. Острянко, А. Мекшун (2020), 
В. Поліщук (2013), Л. Романовська (2013) та інші.  

На думку Л. Романовської (2013), 
волонтерство виступає дієвим засобом 
професійної соціалізації студентів соціально 
спрямованих спеціальностей, оскільки сприяє не 
лише їх особистісному становленню, а й 
передбачає засвоєння соціальних норм, 
формування соціального досвіду, оволодіння 
різноманітними технологіями, прийомами та 
формами роботи з різними категоріями клієнтів. 

Вплив волонтерської діяльності на 
професійне становлення майбутніх фахівців 

соціальної сфери досліджували Т. Острянко та 
А. Мекшун, які довели, що волонтерство виступає 
«інструментом у набутті ними важливих 
професійних компетенцій» та потужним 
потенціалом «розвитку соціально значущих 
професійних і особистісних якостей майбутнього 
соціального працівника» (Острянко, Мекшун 
2020, с. 178).  

Можливості волонтерської практики для 
становлення професійної компетентності 
майбутніх соціальних працівників були розкриті 
Р. Козубовським (2014) з позиції дієвого 
інструмента профілактики девіантної поведінки 
учнівської молоді та В. Поліщук (2013), яка 
наголошувала, що волонтерська практика 
спрямована на «навчання фахівців соціальної 
сфери основним правилам життєдіяльності 
людини в суспільстві, засвоєння соціальної 
культури, норм і правил професійного 
співтовариства, формування професійного 
мислення, дій та етики», сприяє засвоєнню ними 
«стратегії залучення волонтерів та управління 
діяльністю волонтерських груп», створює умови 
для формування досвіду майбутньої професійної 
діяльності, розвитку професійно важливих 
спеціальних знань і вмінь, професійно 
зумовлених особистісних якостей (с. 153–156). 

Волонтерську діяльність як ефективний 
метод підготовки майбутніх фахівців соціальної 
сфери, який надає можливість застосувати 
теоретичні знання на практиці та визначати 
траєкторію своєї подальшої професійної 
діяльності з конкретними групами клієнтів, 
розвиваючи професійно важливі особистісні 
риси: гуманність, емпатію, толерантність, 
соціальну активність та відповідальність, 
комунікативні та організаторські здібності, 
розглядала Т. Волковицька (2012, с. 143–148). 

Неодноразово предметом дослідження 
Т. Лях (2009) та З. Бондаренко (2008) ставали 
питання визначення ефективних умов, форм і 
методів волонтерської роботи майбутніх фахівців 
соціальної сфери в умовах закладів вищої  
освіти. 

О. Богданова (2010), вивчаючи сутність 
волонтерської діяльності в структурі професійної 
соціальної роботи, визначила умови ефективної 
підготовки до її реалізації майбутніми фахівцями: 
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поглиблення змісту та доповнення новими 
спецкурсами програм підготовки, організацію 
позанавчальної діяльності волонтерського 
спрямування, використання технології 
соціального проектування в процесі навчальної 
діяльності.  

Узагальнення результатів численних 
наукових розвідок дослідників доводить 
важливість цілеспрямованої та системної 
професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників до реалізації волонтерських ініціатив 
у соціальному середовищі, зокрема, учнівської 
молоді, «спрямованої на засвоєння спеціальних 
знань, формування вмінь і компетентностей, 
розвиток особистісних якостей та індивідуального 
досвіду роботи, що забезпечує формування їх 
готовності до здійснення зазначеного напряму 
професійної діяльності» (Червоненко, 2019, 
с. 62–64). 

У зв’язку з вищезазначеним першочергового 
значення набуває проблема комплексного 
дослідження в студентів сформованості 
визначеної готовності, яка виступає передумовою 
успішної організації волонтерської діяльності 
учнівської молоді в їхній майбутній професійній 
діяльності. Отримані в процесі емпіричного 
дослідження кількісні та якісні результати 
сприятимуть визначенню чіткої траєкторії 
змістового та організаційного удосконалення 
фахової підготовки майбутніх соціальних 
працівників щодо реалізації означеного напряму 
професійної діяльності. Відповідно якість 
дослідження готовності майбутніх фахівців до 
організації волонтерської діяльності учнівської 
молоді залежатиме від методики та 
використаного діагностичного інструментарію. 

Мета статті полягає в репрезентації 
методики та комплексного діагностичного 
інструментарію дослідження готовності майбутніх 
соціальних працівників до організації 
волонтерської діяльності учнівської молоді. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, 
систематизація, порівняння та узагальнення – 
для визначення змісту, основних компонентів, 
критеріїв та показників готовності соціальних 
працівників ув теорії й практиці професійної 
освіти; формалізація – для представлення 
інформації за допомогою математичних 

обчислень, спрямованих на визначення 
коефіцієнту сформованості в майбутніх 
соціальних працівників рівнів оволодіння 
вміннями щодо організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді; екстраполяція – для 
уніфікації та поширення даних, отриманих за 
конкретними діагностиками щодо сформованості 
компонентів досліджуваної готовності.  

Виклад основного матеріалу статті.  
Методика дослідження являє собою 

«системну сукупність прийомів дослідження, 
систему правил використання методів, прийомів і 
технік дослідження» (Швець, 2016, с. 22). 
Важливим елементом будь-якої методики 
виступає підготовка засобів збору інформації, 
підбір та розробка інструментарію дотичного 
досліджуваній проблемі.  

Пропонуємо розглянути методику 
дослідження готовності майбутніх соціальних 
працівників до організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді відповідно до етапів, 
визначаючи основні елементи дослідження на 
кожному з них. 

На першому етапі важливо ґрунтовно 
дослідити теоретичні аспекти проблеми 
професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників, зокрема, їх готовності до організації 
волонтерської діяльності в учнівському 
середовищі, визначити зміст досліджуваної 
готовності та її компоненти.  

Другим етапом, відповідно до виокремлених 
складових готовності, передбачено визначення 
критеріїв, показників та рівнів їх сформованості й 
представити їх детальний опис.  

На третьому етапі необхідно визначити методи 
та ґрунтовно описати особливості їх використання в 
контексті конкретного дослідження. 

Четвертий етап передбачає підбір та 
розробку інструментарію, спрямованого на 
дослідження кожного з представлених 
компонентів, узагальнення яких дозволить 
визначити загальний рівень сформованості 
готовності майбутніх соціальних працівників до 
організації волонтерської діяльності учнівської 
молоді та представити кількісні та якісні 
результати дослідження. 

Розкриємо детально результати 
впровадження запропонованих етапів, 
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зосередившись на репрезентації інструментарію 
комплексної методики дослідження. 

Узагальнення наших попередніх наукових 
пошуків дозволило стверджувати, що готовність 
майбутніх соціальних працівників до організації 
волонтерської діяльності учнівської молоді 
виступає важливим компонентом професійної 
компетентності сучасних фахівців соціальної 
сфери і являє собою «інтегративну особистісну 
здатність, яка виявляється у стійкому бажанні 
займатися волонтерською діяльністю, наявності 
професійно важливих особистісних 
характеристик, володінні спеціальними знаннями, 
вміннями та компетентностями щодо її 
планування, організації, управління, реалізації, 
оцінювання і прогнозування з представниками 
учнівської молоді та складається з сукупності 
взаємопов’язаних компонентів: мотиваційного, 
особистісного, когнітивного та операційного, що 
знаходяться між собою в сутнісному 
взаємозв’язку та підпорядковані системному 
підходу щодо їх реалізації» (Червоненко, 2019, 
с. 62–64). Детальна характеристика визначених 
компонентів представлена в наших попередніх 
публікаціях (Червоненко, 2019). 

У відповідності до компонентної структури 
готовності, було виокремлено критерії, які 
уточнювалися показниками: мотиваційно-
ціннісний – мотиви участі та мотиваційна 
спрямованість на досягнення успіху у 
волонтерській діяльності, особистісна 
спрямованість та прагнення підтримувати 
відносини з людьми, налагоджувати соціальні 
контакти, сформованість альтруїстичних 
ціннісних установок; особистісно-рефлексивний – 
сформованість емпатії, лідерських якостей, 
комунікативної толерантності та схильностей, 
готовності до колективної взаємодії й рефлексії; 
когнітивно-знаннєвий – сформованість 
загальнотеоретичних та спеціальних знань щодо 
волонтерської діяльності; операційно-
діяльнісний – сформованість вмінь майбутніх 
соціальних працівників, необхідних для 
організації волонтерської діяльності.  

Ефективними методами дослідження 
готовності майбутніх соціальних працівників було 
визначено: аналіз (для вивчення вітчизняної та 
зарубіжної літератури з проблеми); порівняння 

(для дослідження систем професійної підготовки 
майбутніх соціальних працівників щодо реалізації 
напрямів їх діяльності, визначенні їх типових 
ознак, важливих для формування готовності до 
організації волонтерської діяльності учнівської 
молоді); узагальнення (для знаходження 
загальних сутнісних ознак досліджуваних явищ, 
узагальнення отриманих результатів 
дослідницької діяльності); анкетування та 
тестування (для отримання об’єктивної 
інформації щодо сформованості готовності 
майбутніх соціальних працівників до організації 
волонтерської діяльності учнівської молоді за 
допомоги діагностичних методик); експертну 
оцінку (для уточнення та порівняння результатів 
самооцінювання студентами рівня сформованості 
умінь щодо організації волонтерської діяльності 
учнівської молоді); бесіду (для додаткового 
уточнення, роз’яснення та деталізації окремих 
фактів, отриманих у результаті діагностичних 
досліджень); математичні методи (для обробки 
отриманих кількісних результатів дослідження). 

Важливим індикатором ефективності 
дослідження виступає використаний методичний 
інструментарій, спрямований на збір емпіричної 
інформації, конкретних фактів, що стосуються 
досліджуваного феномену, зокрема, 
сформованості відповідних показників з їх 
подальшим узагальненням та інтерпретацією. 
Зосередимо увагу на деталізації діагностичного 
інструментарію комплексної методики 
дослідження готовності майбутніх соціальних 
працівників до організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді, представленого 
стандартизованими тестами, опитувальниками та 
авторськими діагностичними розробками. 

1. Методика Дж. Морріса Трамбауера (1995) 
щодо вивчення мотивів молоді, які спонукають до 
участі у волонтерській діяльності, призначена для 
виявлення мотивів участі студентів у 
волонтерській діяльності. 

2. Методика Смекала-Кучера «Вивчення 
спрямованості особистості» (розроблена на 
основі орієнтаційної анкети Б. Басса), основним 
призначенням якої виступає вивчення 
спрямованості особистості: особистісної 
(спрямованість на себе), групової (спрямованість 
на взаємодію, спілкування) та ділової 
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(спрямованість на справу) (Реан, 2006). 
Підрахунок балів за кожною з визначених 
спрямованостей дозволить визначити її 
провідний характер та узагальнити щодо 
спрямування особистості, у тому числі й в 
процесі здійснення волонтерської діяльності. 

3. Методика діагностики соціально-
психологічних установок особистості у сфері 
мотивації та потреб (Шкала діагностики 
особистісної установки «альтруїзм-егоїзм» за 
О. Потьомкіною) дозволяє визначити рівень 
сформованості соціально-психологічних 
установок студентів, зокрема, спрямованих на 
«альтруїзм – егоїзм» (Фетискин, Козлов, 
Мануйлов, 2002). Альтруїстичні цінності 
виступають фундаментом волонтерської 
діяльності, скеровуючи прагнення особистості до 
прояву доброти, співчуття, милосердя заради 
добробуту інших. 

4. Методика діагностики спрямованості 
особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса, 
метою якої є діагностика мотиваційної 
спрямованості особистості на досягнення успіху, 
в тому числі й у процесі волонтерської діяльності 
(Райгородский, 2003). 

5. Методика «Виявлення комунікативних 
схильностей» (за Р. Овчаровою), спрямована на 
визначення рівня сформованості комунікативних 
схильностей респондентів (Шевенко, 2016). 

6. Методика «Мотивація афіліації (МАФ)» 
розроблена А. Меграбяном і модифікована 
М. Магомед-Еміновим, спрямована на виявлення 
двох взаємопов’язаних мотиваційних тенденцій 
особистості: прагнення до людей та страх бути 
відкинутим (Фетискин, Козлов, Мануйлов, 2002). 
У контексті дослідження нас цікавить визначення 
рівня сформованості першої мотиваційної 
тенденції особистості: прагнення, потреби 
людини у встановленні та зміцненні добрих 
відносин з людьми, оскільки в процесі 
волонтерства важливим виступає вміння 
налагоджувати та підтримувати добрі відносини з 
різними людьми. 

7. Методика «Діагностика рівня емпатії» 
(І. Юсупов) призначена для виявлення рівня 
емпатійних тенденцій майбутніх соціальних 
працівників (Большая энциклопедия 
психологических тестов, 2006). 

8. Методика «Діагностика лідерських 
здібностей» (Є. Жаріков, Є. Крушельницький) 
спрямована на оцінку здібностей студентів, які 
дозволяють їм бути лідером (Кокун та ін., 2012). 
Організатору волонтерської діяльності важливо 
мати високий рівень сформованості лідерських 
якостей, які дозволять йому конструктивно 
керувати та координувати діяльність учнівської 
молоді. 

9. Тест «Діагностика комунікативної 
толерантності» (В. Бойко) дозволяє оцінити 
рівень сформованості комунікативної 
толерантності, а також визначити, у яких 
ситуаціях майбутні фахівці можуть бути залучені 
в конфліктну ситуацію, що дозволить майбутнім 
організаторам волонтерської діяльності 
учнівської молоді попереджувати та 
конструктивно вирішувати конфлікти (Шевенко, 
2016). 

10. Методика визначення рівня рефлексії 
(О. Анісімов) спрямована на визначення рівня 
сформованості рефлексивності, колективності та 
самокритичності майбутніх соціальних 
працівників (Карпов, 2003). 

11. Анкета виявлення рівня сформованості 
знань майбутніх соціальних працівників щодо 
організації волонтерської діяльності учнівської 
молоді (авторська розробка). Анкета складається 
з 5 блоків, які містять 65 питань з історії 
волонтерства, нормативно-правового 
забезпечення волонтерської діяльності, 
теоретичних основ, менеджменту та 
особливостей організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді.  

12. Карта самооцінки сформованості вмінь 
майбутніх соціальних працівників щодо організації 
волонтерської діяльності учнівської молоді 
(авторська розробка) та карта експертної оцінки 
сформованості вмінь майбутніх соціальних 
працівників щодо організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді (авторська розробка), 
які складаються з 40 тверджень, спрямованих на 
дослідження рівня сформованості прогностичних, 
комунікативних, організаторських та аналітичних 
умінь студентів щодо організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді. Експертами 
виступають викладачі, які працюють зі студентами. 
В обробці результатів можна використати 
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математичні формули, розроблені на основі 
авторської методики вимірювання рівня 
сформованості життєвої компетентності учнів 
В. Нечипоренко (2011). Обчислюється загальний 
кількісний показник (ЗКП) – загальна кількість 
балів, отриманих кожним респондентом: ЗКП = 
3Q1+2Q2 +Q3, де Q1  – кількість відповідей, які 
оцінені в три бали; Q2 – кількість відповідей, які 
оцінені у два бали; Q3 – кількість відповідей, які 
оцінені в один бал. Потім обчислюється 
максимальний загальний кількісний показник 
(МЗКП). МЗКП = 3n, де n – загальна кількість 
тверджень. Далі визначається коефіцієнт 
сформованості (КСп) показника за формулою (1), 
яка демонструє відношення між загальним 
кількісним показником та максимальним, 
відтворене у відсотковому значенні. 

%100
3


МЗКП

КП
КСп              (1) 

Для узагальнення результатів діагностики 
пропонуємо використовувати формулу 
визначення середнього арифметичного (2). 

 

    (2) 
х1, х2, х3, х4 – кількісні результати рівнів 

сформованості критеріїв готовності, n – кількість 
критеріїв, х – середній показник. 

Запропонований комплекс діагностичного 
інструментарію дозволить дослідити сформова-

ність готовності до організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді в майбутніх 
соціальних працівників відповідно до визначених 
критеріїв та компонентів, отримати кількісні та 
якісні емпіричні дані та узагальнити їх. Це, у свою 
чергу, сприятиме визначенню стратегічних 
напрямів, методів і механізмів упровадження 
інноваційних змін щодо вдосконалення 
професійної підготовки майбутніх фахівців 
соціальної сфери як агентів волонтерства в 
сучасному українському демократичному 
суспільстві. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень.  

Отже, готовність майбутніх соціальних 
працівників до організації волонтерської 
діяльності учнівської молоді виступає важливою 
складовою їх професійної компетентності щодо 
реалізації практичної соціальної роботи в 
середовищі підростаючого покоління. 
Досліджувана готовність є складним 
багатокомпонентним феноменом, вивчення 
якого передбачає застосування комплексної 
методики дослідження та використання великої 
кількості методичного інструментарію, 
представленого стандартизованими тестами, 
опитувальниками та авторськими 
діагностичними розробками. Перспективи 
подальшого дослідження вбачаємо в апробації 
розробленої методики та удосконаленні 
представленого інструментарію. 
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Статья посвящена методике исследования готовности будущих социальных работников к 
организации волонтерской деятельности учащейся молодежи в процессе их профессиональной 

подготовки в условиях высших учебных заведений. Осуществлен анализ изучения проблемы 
использования волонтерской деятельности как средства профессиональной подготовки 

работников социальной сферы. Рассмотрены дефиниция «готовность к организации волонтерской 

деятельности», ее компонентная структура, выделены критерии и диагностические показатели. 
Предложена методика исследования готовности будущих социальных работников к организации 

волонтерской деятельности учащейся молодежи. Раскрыт комплексный диагностический 
инструментарий, представленный стандартизированными тестами, опросниками и авторскими 
диагностическими разработками. 

Ключевые слова: будущие социальные работники, волонтерская деятельность, учащаяся 

молодежь, методика, диагностический инструментарий. 

 
METHODOLOGY FOR STUDYING THE READINESS OF FUTURE SOCIAL WORKERS  

TO ORGANIZE VOLUNTEER ACTIVITIES OF STUDENTS 
Kateryna Chervonenko, Candidate of Pedagogical Sciences, Senior Lecturer at the Department 

of Social Work, Khortytsia National Academy, Zaporizhzhia, Ukraine, e-mail: kschervonenko@ukr.net 
The article defines diagnostic areas of future social workers’ readiness to organize volunteer 

activities of students in the process of their professional training in higher education institutions.  It is 

proved that social workers and social pedagogues are one of the most successful organizers of volunteer 

activity, especially when working in secondary and extracurricular education institutions.  The author 
analyzes the research publications devoted to the problem of using volunteer activity as a means of 

professional training of future social workers. The article puts forward the issue of complex research of 

formation state of this readiness in students, with it being a prerequisite for the successful orga nization of 

volunteer activities of students in their future professional activities.  The article also deals with the 

definition of "readiness to organize volunteer activities", its component structure (motivational, personal, 

cognitive and operational components), selected criteria and diagnostic indicators (motivational -and-
value – motives for participation and motivational focus on success in volunteering, personal focus and 

desire to maintain relationships with people, establish social contacts, the formation of altruistic values; 

personal-and-reflexive – formation of empathy, leadership qualities, communicative tolerance and 
inclinations, readiness for interaction in groups and reflection; knowledge-and-cognitive – formation of 
general theoretical and special knowledge about volunteering; operational-and-activity – formation of 

future social workers’ skills necessary for organizing volunteer activities).  

The methodology of studying the readiness of future social workers to organize volunteer activities of 
students is proposed; it consists of four stages. It is determined that effective research methods are analysis, 
comparison, generalization, using questionnaires, testing, expert evaluation, conversation, observation and 

mathematical methods. The author elaborates complex diagnostic tools aimed at collecting empirical 

information, specific facts of the studied phenomenon; it is represented by standardized tests, questionnaires 

and diagnostic tools developed by the author. 
Key words: future social workers, volunteering, students, method, diagnostic tools. 
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